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Mészáros József: Vélemények a környezetről 

VÉLEMÉNYEK A KÖRNYEZETRŐL 
 

Az 1970–es évektől kezdve egyre nagyobb jelentőséget kezdtek tulajdonítani 
a környezeti problémáknak. A környezetvédelem kérdésköre a társadalmak egy 
részének homlokterébe került, különféle környezetvédő mozgalmak alakultak, 
melyek a környezeti kérdések megoldatlanságára hívták fel a figyelmet, és 
igyekeztek a politikai élet szereplőit befolyásolni olyan irányba, hogy a környezeti 
problémák megoldására nagyobb figyelmet szenteljenek. Hazánkban a környezeti 
mozgalmak az 1980–as években indultak el (erről bővebben Szabó Máté 
könyvében olvasható). A Római Klub 1972–ben A növekedés határai című 
jelentésében vetette föl a világ közvéleménye előtt a környezetgazdálkodás, 
környezetvédelem jelentőségét. A tanulmány szerzője: Dennis L. Meadows 1992–
ben megállapította, hogy a húsz évvel azelőtt leírtak sajnálatos módon beigazolód-
tak, és még legalább 40 esztendő kell ahhoz, hogy a környezeti válság enyhüljön. 
Sajnálatos módon a társadalomtudományos vizsgálatok centrumába mindmáig 
nem kerültek bele a környezeti kérdésekkel kapcsolatos vizsgálódások. A 
szakirodalomban alig foglalkozik jelentős mű a környezeti kérdésekkel, üdítő 
kivétel Ulrich Beck Risikogesellschaft című könyve. 

Magyarországon a vizsgálódásokat különböző környezeti „botrányok” 
kényszerítették ki. Úttörőnek Szirmai Viktória idevonatkozó kutatásai tekinthetők. 
A Bős–Nagymaros–i vízi erőmű építkezése körül kialakult vita fokozottan felhívta 
a figyelmet a környezeti kérdések. 
kezelésének hazánkban kialakulatlan gyakorlatára. Azóta is több környezeti, 
környezetvédelmi „botrány” volt (lásd erről bővebben: Farkas János 
Környezetszociológia), ezek az események ismételten felhívták a figyelmet a 
társadalom egyes tagjainak csekély környezettudatosságára. 

A közvélemény környezeti kérdésekkel kapcsolatos álláspontjára átfogó 
vizsgálat 1993 – ban készült a Társadalomkutatási Informatikai Egyesülés 
kutatóinak közreműködésével. 

A környezeti állapottal, a környezetvédelemről alkotott véleményekről, az 
emberek környezettudatosságáról folytatott vizsgálat a nemzetközi ISSP–kutatás 
keretében 1993–ban történt meg. Az alábbiakban a fenti vizsgálat adatait fogjuk 
használni, bemutatni, értelmezni. A vizsgálat magyar adatait Szántó János 
dolgozta fel (lásd Szántó János). 

A kérdőív első blokkja a megkérdezettek értékrendszerét, a tudomány 
mindennapi életben betöltött szerepét vizsgálta. A tudomány az emberiség 
haladásával kapcsolatos hozzájárulásáról alkotott ítéleteket kérdezték meg. A 
következő blokk a megkérdezettek környezetért való áldozatvállalási 
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hajlandóságát térképezte fel. A harmadik blokk a közkeletű környezetvédelmi 
problémákkal kapcsolatos ismeretszintet vizsgálta. Ezt követték az egyes 
megkérdezettek társadalmi státusát vizsgáló kérdések. 

A vizsgálatban 20 ország vett részt: Németország (melynek keleti, illetve 
,nyugati tartományai ban külön adatfelvétel készült), Anglia, Észak–Írország, 
Egyesült Államok, Magyarország, Olaszország, Írország, Hollandia, Norvégia” 
Csehország, Szlovénia, Lengyelország, Bulgária, Oroszország, Új–Zéland, 
Kanada, Fülöp–szigetek, Izrael, Japán és Spanyolország. 

A nemzetközi vizsgálatok összehasonlító elemzése számos problémát vet fel 
(a kérdőívek összehasonlíthatóságától a skála–transzformációkon át a kódolás 
egyneműségéig), különösen igaz ez a környezetvédelemmel kapcsolatos 
vizsgálatokra, amelyeknek tárgya nem egészen pontosan definiálható. Így az egyes 
országokban a megkérdezettek különbözőképpen érthették, interpretálhatták az 
egyes fogalmakat. Még az egyes országokon belül sem egyszerű a környezettel 
kapcsolatos vélekedések, attitűdök elemzése (szépen mutat rá erre a tényre Szántó 
János tanulmányában). A környezettel kapcsolatos beállítódásokat számos elméleti 
modell elemzi. E modellek jó része az értékrendek és a környezettel kapcsolatos 
beállítódások összefüggéseit próbálja elemezni. 

 

KÖRNYEZET ÉS ÉRTÉKEK 
 

Az adatfelvétel során értéktesztet csak a magyar kérdőív tartalmazott, így az 
összehasonlító vizsgálat az értékrendszerek és a környezettel kapcsolatos 
beállítódások mélyebb összefüggéseinek elemzésére nem alkalmas. Az egyes 
országokban a vallással kapcsolatos beállítódásokat mutatja be az 1. sz. táblázat. 

A táblázat érdekes tanulsága az, hogy a közép–európai országok közül 
Kelet–Németországban és Csehországban milyen magas az „ateisták” aránya 
(Kelet–Németországban a megkérdezettek 53,5%–a, Csehországban 40,9%–a 
választotta a nem hisz Istenben, vagy a nincsen Isten alternatívát), ezzel 
ellentétben az orosz, illetve bolgár megkérdezetteknek csak 22,1 illetve 23,4%–a 
választotta a fenti alternatívát. A kelet–közép–európai modernizáció értékrend–
átalakító hatását jól mutatják a fenti adatok. (A fenti állítással egyetértők aránya 
Spanyolországban 10,6%, Írországban 4,1 %.) 

 
 
 
Az egyes országok társadalmainak beállítódását jól méri az a kérdés, amely 

az adott országban a legfontosabb teendőt igyekezett felderíteni a lakosság 
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véleménye szerint (1. sz. ábra). A közép–kelet–európai régió országaiban igen 
magas azok aránya, akik az elsőszámú prioritásként jelölik meg a rend megőrzését. 
Így például Oroszországban a megkérdezettek 65,3%–a, Bulgáriában 50,2%–a, 
míg Kanadában 19, 7%–a vélekedett így. 

 
1. sz. ábra 
 

Ön szerint mi a legfontosabb teendő az országban? 

 
 

 
Az államgazdaságban, társadalomban betöltött szerepének megítélésekor az 

egyes társadalmakat jól jellemzi az, az állítás, amely az avval való egyetértést 
fejezi ki, hogy mennyire feladata a kormánynak a magas és alacsony jövedelmű 
emberek közötti jövedelem csökkenése. A közép–kelet–európai régió 
társadalmaiban ez az arány 58,1 % és 30,6% között, míg a katolikus tradíciójú 
európai államokban 35,9% és 17,7% között, addig az angolszász tradíciójú 
társadalmakban 20,1 % és 6,6% között szór (2. sz. ábra). 
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2. sz. ábra 
 

A kormány dolga az, hogy csökkentse a jövedelmi különbségeket a magas 
jövedelmű és az alacsony jövedelmű emberek között 

 

A TUDOMÁNY SZEREPÉVEL KAPCSOLATOS 
VÉLEMÉNYEK 
 
 A tudománnyal kapcsolatos beállítódások egyes országok társadalmaiban 
való megoszlását vizsgálta a következő három kérdés: 
 – Túl gyakran hiszünk a tudománynak, és nem eléggé hallgatunk az 
érzéseinkre, a hitünkre. 
 – Általában véve a modern tudomány több kárt okoz, mint amennyi hasznot 
hajt. 
 – Bármiféle emberi beavatkozás az emberi természetbe (nem számít, 
mennyire tudományos) csak ront a helyzeten. 

A kérdésekre adott válaszok nem mutatnak kifejezett regionális 
különbségeket (3. sz. táblázat). Az első kérdésre adott válasz során az egyetértők 
legnagyobb arányban Bulgáriában és Csehországban, legkisebb mértékben 
Norvégiában és Lengyelországban fordultak elő. A második kérdés, a tudomány 
szerepének szkeptikus megítélése is leginkább Bulgáriában a legnagyobb, míg 
Hollandiában, Norvégiában a legalacsonyabb, Az ember természetátalakító 
tevékenységének leginkább szkeptikus megítélése a közép–kelet–európai régió 
országaiban a legnagyobb. (Oroszországban 27,7%, Bulgáriában 21,4%, 
Csehországban 20,7% az egyetértők aránya.) 
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Az ábrából megállapítható, hogy a tudománnyal kapcsolatos negatív 
beállítódások leginkább a kelet–közép–európai régió országaiban domináns k, míg 
az észak–európai országok sokkal pozitívabb tudományképpel rendelkeznek. 
(Érdekes jelenség az, hogy Szlovéniában a megkérdezettek észak–európai jellegű 
válaszokat adtak.) (3. sz. ábra) 
 
3. sz. ábra 

Mindhárom állítással egyetértők 

 

A TERMÉSZETTEL ÉS TUDOMÁNNYAL KAPCSOLATOS 
BEÁLLÍTÓDÁSOK 
 

A természet–, környezet– és társadalomszemlélet feltérképezésére tíz 
kijelentéssel kapcsolatban kellett a megkérdezetteknek állást foglalni. A tíz 
kijelentés a következő volt: 
 – 1. Túl sokat foglalkozunk a természet jövőjével, s nem eleget olyan mai 
problémákkal, mint az árak és a munkanélküliség. 
 – 2. Majdnem minden, amit ebben a modern életben teszünk, árt a 
környezetnek. 
 – 3. Az állatoknak ugyanolyan jogaik kell, hogy legyenek, mint az 
embereknek. 
 – 4. Az embereknek tisztelniük kellene a természetet, mert az isten teremtette. 
 – 5. Az emberek túl sokat aggódnak az emberi haladásért, miközben 
tönkreteszik a természetet 

 565



 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mészáros József: Vélemények a környezetről 
 
 – 6. A természet csak akkor élhet békében és harmóniában, ha az ember 
békén hagyja. 
 – 7. Hogy megvédjük a környezetet, ahhoz az országnak gazdasági 
növekedésre van szüksége. 
 – 8. Akkor jogos állatokat orvosi kísérleti célokra használni, ha ezzel emberi 
életeket lehet megmenteni. 
 – 9. A természetben küzdelem folyik, amelyben a legéletrevalóbb marad fenn. 
 – 10. A gazdasági fejlődés mindig károsítja a környezetet. 
 Az első kérdésre adott egyetértő válaszok rámutatnak arra, hogy az átalakulás 
terheivel küszködő társadalmakban az emberek sokkal nyomasztóbb gondnak 
érzik a napi problémákat, mint a környezetvédelem kérdését. (Hollandiában 5%, 
míg Bulgáriában 21,6% a határozottan egyetértők száma.) (4. sz. táblázat) Az első 
és a második kérdés között érdekes kapcsolat van, tudniillik azokban a 
társadalmakban, ahol magas a napi gazdasági problémákat előtérbe helyezők 
aránya, ott igen magas a „majdnem minden, amit ebben az életben teszünk, árt a 
környezetnek” kérdéssel határozottan egyetértők aránya. 

A fenti tíz kérdésre adott válaszok tízdimenziós terét Bulgária, Csehország, 
Magyarország, az Egyesült Államok, Kelet– és NyugatNémetország esetében, az 
egyes országokra külön–külön sokdimenziós skálázás segítségével két dimenzióra 
redukáltam. Az új tér „térképét” mutatja be a 4. sz. ábra. 

 
4. sz. ábra 
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Az ábrából jól látszik, hogy az egyes országokban a kérdésekre adott 
válaszok együtt járása más–más teret definiál. Érdekes megjegyeznünk, hogy ha 
eltekintünk a 4. és 10. kérdésektől, akkor a keletnémet tér elforgatással a 
nyugatnémet tér fedésbe hozható. (E két kérdés egyike a vallásossággal, másik 
pedig a technikai fejlődés megítélésével kapcsolatos. E két kérdésben a kelet–, 
illetve nyugatnémet társadalom jelentős mértékben különbözik.) Hasonlóan a ma-
gyar, illetve bolgár tér is, elforgatással többé–kevésbé fedésbe hozható, ha az origó 
körül a bolgár teret mintegy 95 fokkal elforgatjuk, akkor az többé–kevésbé a 
magyar teret fedi. Az egyes kérdések együtt járását elemezve az alábbi táblázatot 
állíthatjuk össze: 
 

 Első 
síknegyed 

(+,+) 
Második 

síknegyed (+, – ) 
Harmadik 

síknegyed (–, +) 
Negyedik síknegyed 

(–,–) 
Nyugat-
Németország 5, 7 1, 8 3, 10 4, 5 
Kelet-
Németország 1, 5, 7 8, 9 3, 4 2, 6, 10 
USA 3 1, 4 5, 6, 9, 10 7, 8 
Magyarország 3, 4 1, 10 8, 9 7 

Csehország 2, 3, 4 1, 5, 10 6 8, 9 

Bulgária 15 7, , 910 2, 3, 4, 6 8 
 

Az egyes kérdésekre adott válaszok szerkezetét tipologizálva 
megállapíthatjuk, hogy a német tér a 7,5–4,6 és a 3,10–1,8 tengelyek mentén 
szerveződik, azaz a természetet önmagáért valónak tekintő kontra gazdaságpárti 
beállítódások jelzik a fő ellentéteket. A magyar teret a 3,4–7 és az 1–8 
ellentétpárok jellemzik, azaz a természet, az élet tisztelete kontra gazdasági 
növekedés az alapvető dichotómia. 
 

AZ EGYES KÖRNYEZETI KÁROKRÓL ÉS OKAIRÓL 
ALKOTOTT VÉLEMÉNYEK 
 
 

A megkérdezetteknek tizenkét állítással kapcsolatban kellett állást foglalniuk, 
hogy igaznak tartják–e ezeket az állításokat, avagy sem. Az állítások a következők 
voltak: 
 – 1. Minden radioaktivitást az emberi tevékenység okoz. 
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 – 2. Az antibiotikumok megölik a baktériumokat, de nem képesek 
elpusztítani a vírusokat. 
 – 3. Az asztrológiának – a csillagjegyek ismeretének – van valamilyen 
tudományos igazsága. 
 – 4. Az ember valaha állatfajokból fejlődött ki. 
 – 5. Minden ember által készített vegyi anyag rákot okoz, ha elég sok jut a 
szervezetbe. 
 – 6. Bármilyen kis radioaktivitás is ér valakit, az egészen biztosan halálhoz 
vezet.  
 – 7. Az atomerőművekből származó nukleáris hulladék évezredekig 
veszélyes. 
 – 8. Az üvegházhatást az ózonlyuk okozza. 
 – 9. Amíg szenet, olajat vagy gázt használunk, addig elősegítjük az 
üvegházhatást. 
 – 10. Mindenféle rovarirtó és műtrágya rákot okoz. 

– 11. Az ember az oka annak, hogy növény és állatfajok kihalnak.  
– 12. Nem az autók a levegőszennyezés elsődleges okai. 

 Az egyes állításokra adott válaszok országonként rendkívüli mértékben 
szórnak. Például az 1. állításra határozottan igenlő választ Angliában a 
megkérdezettek 7%–a, míg Bulgáriában 42,2%–a adott. 

A 3. állításra, amely az asztrológia tudományos igazságát vizsgálta, a 
megkérdezettek 31 %–a adott valamilyen igenlő választ Olaszországban, míg 
Csehországban 69%–a vélekedett így. Összességében az európai kultúrkörhöz 
tartozó megkérdezetteknek több mint 40%–a vélekedett úgy, hogy az 
asztrológiának van valamelyes tudományos igazsága. (5. sz. táblázat) 

Az evolúciós elmélettel kapcsolatos vélekedéseket kérdezte a 4. állítás. Az 
ember állatvilágból történő származását az Egyesült Államok – beli 
megkérdezettek 32%–a utasítja el, míg ez az arány Spanyolország és Kelet–
Németország esetében mindössze 5%. 

A 6. állítás, mely a rádió aktivitás halálos voltát dózistól függetlenül 
feltételezte, Olaszországban, Lengyelországban és Bulgáriában majd 30%–os 
egyetértést kapott. Ezzel szemben Magyarországon, Norvégiában és az Egyesült 
Államokban ez az eredmény 5% körüli. 

Az állítás okra adott válaszok alapján néhány országra sokdimenziós 
skálázással megvizsgáltuk a kérdések együtt járását és azt, hogy ennek alapján 
milyen tipológia alkotható. Ezt foglalja össze az 5. sz. ábra. 
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5. sz. ábra 
 

 
 
BULGÁRIA, CSEHORSZÁG, MAGYARORSZÁG, AZ EGYESÜLT 
ÁLLAMOK, KELET– ÉS NYUGAT–NÉMETORSZÁG SKÁLÁZOTT 
TERÉBEN A KÉRDÉSEK EGYÜTTJÁRÁSA. 
 
 Első síknegyed (3, 

3) 
Második 

síknegyed (+, –) 
Harmadik 

síknegyed (–, +) 
Negyedik 

síknegyed (–, –) 
Nyugat-
Németország 

3 1, 6 4 7, 8, 9 

Kelet-
Németország 

3 6 4 7, 8, 9 

USA  1, 3, 4 7, 9 8 
Magyarország  8, 9  4, 7, 10 
Csehország   3, 5 4, 7, 8, 9 
Bulgária 8, 9 3 4, 10 1 
 
 Az állítások közül a 2. „kilóg”, mindegyik országban, az első síknegyedben 
foglal el szélső pozíciót. 
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 Az állítások által kifeszített teret országonként elemezve ismét 
megállapíthatjuk, hogy Németország két felének tere elforgatással fedésbe 
hozható, ez utal a két tér hasonló szerkezetére. A teret kifeszítő alapvető ellentét 
3–7, 8, 9 állítások, az asztrológia tudományként való elfogadása és az 
üvegházhatást okozó környezetkárosító tényezők ismerete között, illetve az 
evolúció elfogadása és a radioaktivitás erős veszélyességének állítása között 
húzódik. Számos ország esetében a tér féloldalas, így a magyar teret például az 
alsó térfél dominálja, a 8, 9 és 1, 3 állítások ellentéte, az asztrológia kontra 
üvegházhatás, amely ellentét már a német teret is dominálta. . 
 
 

AZ EGYES KÖRNYEZETSZENNYEZŐ FORRÁSOK 
MEGÍTÉLÉSE 
 

A megkérdezetteknek állást kellett foglalniuk arról, hogy menynyire 
tartják veszélyesnek: 

– az autók által okozott levegőszennyezést a környezetre, 
– az atomerőműveket a környezetre, 
– az ipar által okozott levegőszennyezést a környezetre, 

 – a rovarirtószereket és a mezőgazdaságban használt vegyszereket. 
Az autók által okozott környezetszennyezés megítélése az egyes országokban 

jelentősen eltér egymástól. Legkevésbé értenek egyet ennek rendkívül veszélyes 
voltával Hollandiában (4,1 %), míg leginkább Nyugat–Németországban ítélik 
rendkívül veszélyesnek (21,5%). A válaszok szóródás a sem gazdasági 
fejlettségtől, sem régióktól nem igazán függ, hiszen a kelet–közép–európai 
régióban 10,6 és 16,5% között szór az egyetértő válaszok aránya, Északnyugat– 
Európában 4,1 és– 21,5% között, Dél–Európában pedig 8,3 és 20,5% között. (6. 
sz. táblázat) 

Az atomerőművek környezetre veszélyes voltával a leginkább Írországban és 
Új–Zélandon értenek egyet (53,0 és 49,1 %). 

Az ipar által okozott levegőszennyezés esetében a válaszok az országok 
között jóval kiegyenlítettebbek, ha eltekintünk Oroszországtól, ahol kimagaslóan 
nagy az ipari levegőszennyezést rendkívül veszélyesnek minősítők aránya. 
 A mezőgazdaságban használt kemikáliákkal kapcsolatban a válaszok igen 
nagy eltérést mutatnak országonként. Míg Norvégiában, Hollandiában és 
Lengyelországban 5–8% az ezt rendkívül veszélyesnek ítélők aránya, addig 
Nyugat–Németországban, Olaszországban ez az arány 26–32%. 
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KÖRNYEZETVÉDELEM ÉS ÁLDOZATVÁLLALÁS 
 

A kérdőív három kérdést is tartalmazott arra vonatkozóan, hogy az egyes 
megkérdezettek mennyire hajlandóak a környezetvédelem érdekének saját anyagi 
boldogulásukat alárendelni. Az első kérdésre, azaz ami, hogy mennyire lennének 
hajlandók a környezetvédelem érdekében magasabb árakat fizetni, igen nagy 
szóródást mutatnak az adott válaszok. A határozottan hajlandóak aránya meglepő 
módon a legmagasabb Bulgáriában, de érdekes módon a határozottan elutasítók 
aránya is nagyon magas. Magyarországon az elutasítás aránya majdnem azonos 
Kelet–Németországéval, amely egyike a legmagasabbaknak. Arra a kérdésre, hogy 
hajlandó lenne–e a környezetvédelem érdekében magasabb adókat fizetni, a kapott 
válaszok eloszlása hasonló. Érdekes módon Magyarországon és Írországban a 
legmagasabb az elutasítók aránya. Arra a kérdésre, hogy hajlandó lenne–e a 
környezetvédelem érdekében elfogadni, hogy csökken az életszínvonala, 
legmagasabb elutasítási aránnyal Magyarország rendelkezik. A mindhárom 
kérdésre határozottan egyetértő válaszok arányát mutatja be a 7. sz. táblázat. 

 
 

A KÖRNYEZETVÉDELEMMEL KAPCSOLATOS 
CSELEKVÉSI LEHETŐSÉGEK MEGÍTÉLÉSE 
 

A vizsgálat során az egyes emberek környezetvédelemmel kapcsolatos 
cselekvési lehetőségeit és szándékait az alábbi állításokkal kívánták megtudakolni: 
 – A hozzám hasonló embereknek túl nehéz tenni akármit is a környezetért. 
 – Megteszem a környezetért azt, ami helyes, még akkor is, ha több pénzbe és 
időbe kerül. 
 – Tagja–e ön bármilyen csoportnak, amelynek fő célja a környezet megóvása 
vagy megőrzése. 

Az első kérdésre adott válaszok megoszlása az egyes országok között 
nemcsak a válaszadókat jellemzi, hanem jól karakterizálja az egyes országokat is. 
Míg Bulgáriában a megkérdezettek 43%–a határozottan egyetértett azzal az 
állítással, hogy a hozzám hasonló embereknek túl nehéz tenni akármit is a 
környezetért, addig Hollandiában vagy Norvégiában a megkérdezetteknek csak 
3%–a vélekedett így. Sajnos a kérdőív kérdéseiből arra a kérdésre, hogy ez a 
különbség az egyes országok között az egyének önfelmentéséből adódik vagy sok 
kal inkább a tényleges helyzetet tükrözi, alapos válasz nem adható (8.sz. táblázat). 
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A második kérdésre adott válaszban a határozottan egyetértők aránya igen 
nagy szóródást mutat. Ha az egyetértőkkel együtt értelmezzük a válaszokat, akkor 
azt kapjuk, hogy, az igenlő válaszok aránya 40–60% között szóródik, a 
legmagasabb Írországban és Olaszországban majdnem 60%, míg a legalacsonyabb 
Norvégiában, Bulgáriában és Oroszországban, ahol 40% körüli. Az adatokat a 6. 
sz. ábra foglalja össze. 

Az országok közül Új–Zélandon a legnagyobb a megkérdezetteken belüli 
aránya azoknak, akik tagjai valamely környezetvédelmi csoportnak. Igen magas 
még ez az arány Hollandiában és az Egyesült Államokban. A többi országban ez 
az arány 3–4% körül szór. (Érdekes, hogy a zöld politikai mozgalmak hazájában, 
Nyugat–Németországban is csak 5,5%.) 

 
 
6. sz. ábra 
 

Megteszem a környezetért azt, ami helyes, még akkor is, ha több pénzbe és 
időbe kerül 
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VÉLEMÉNYEK A MAGYARORSZÁGI KÖRNYEZETI PROBLÉMÁKRÓL 
 

Hazánk környezeti problémáinak a megkérdezettek általi megítélését 
tartalmazza a 7. sz. ábra. A környezet közvetlen elszennyeződését (levegő, folyók, 
tavak, talaj szennyezettsége, erdők, fák ritkul ás a) súlyosabbnak ítélik a 
megkérdezettek, mint az általuk közvetlenül meg nem tapasztalt környezeti 
károkat (környezet felmelegedése, savas esők). A kérdésekre adott válaszokból 
megállapítható, hogy a válaszadók a közvetlen lakókörnyezetüket sújtó környezeti 
károkat általában igen súlyosnak ítélik (54 és 74% között szórnak az adatok). 
 
 
 
7. sz. ábra 
 

Magyarország környezetvédelmi problémái a megkérdezettek megítélése 
 

 
 
A válaszadók ítéletében a magyarországi környezetkárosító tényezők közül 

azokat ítélik súlyosabbnak, amelyeknek hatásait közvetlen lakókörnyezetükben is 
megtapasztalják. A 8. sz. ábra jól példázza ezt, a levegő szennyezettségének 
súlyosságát a nagyvárosban lakók sokkal inkább érzékelik, mint a falusiak. 
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8. sz. ábra 
 

A levegő szennyezettségének megítélése és a lakóhely kapcsolata 

 
 
 
 
A MEGKÉRDEZETTEK KÖZVETLEN LAKÓKÖRNYEZETÉT ÉRINTŐ 
KÖRNYEZETI KÁROK 
 

A megkérdezettek közvetlen lakókörnyezetét leginkább a szennyezett levegő, 
a zajártalom, a nagy autóforgalom és a csatornahálózat hiánya sújtja. Ezek a 
környezeti károk elérik vagy meghaladják a megkérdezettek 30%–át, azaz 
majdnem minden harmadik embert sújtanak. Az egyes környezetkárosító tényezők 
megoszlása településtípusonként igen eltérő. Nem meglepő módon a nagyvárosok 
sokkal inkább környezeti problémák által sújtottak, mint a kisvárosok és a falvak. 
A falvakban igazán súlyos környezeti problémának a megkérdezettek csak a 
csatornahálózat hiányát tartják. (A fentieket mutatja be a 9. sz. ábra.) 

A magyarországi környezeti állapot létrejöttében számos tényező játszik 
szerepet. Az egyes tényezők fontosságának megítélését tartalmazza a 10. sz. 
táblázat. A megkérdezettek legfontosabb tényezőnek az egyes embereknek a 
hanyagságát, illetve a gazdasági élet szereplőinek mohóságát tartják. Jelentőséget 
tulajdonítanak még az elavult ipari technológiáknak is. Meglepő módon nem 
tulajdonítanak jelentőséget a politikai életnek és a politikusoknak. 
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9. sz. ábra 
 
Az egyes környezeti károkat választók települések szerint 

 
 

 

KÖRNYEZETTUDATOSSÁG ÉS TÁRSADALMI 
KÖRNYEZETE 
 

 
Az egyes emberek környezeti károk csökkentése vagy megelőzése érdekében 

többletteher–vállalási hajlandóságát vizsgáljuk ebben a fejezetben. 
Magyarországon többször megkísérelték már a szelektív hulladékgyűjtés 
bevezetését, és ez sajnálatos módon eddig mindig kudarcba fulladt. Ennek okaihoz 
nyújtanak adalékot az alábbi táblázatok, melyekből kiderül, hogy a szelektív 
szemétgyűjtési hajlandóság összefügg az iskolai végzettséggel, a társadalmi 
státussal, lakóhellyel és egyéb makroszociális mutatókkal is. A fenti állítás 
megfordítva is igaz, minél alacsonyabb státusú valaki, annál kevésbé hajlamos a 
szelektív hulladékgyűjtésre. Megvizsgáltuk azt is, hogy az egyes emberek 
értékrendje mennyire befolyásolja a hulladékgyűjtési hajlandóságot, indikátorul 
választva azt a kérdést, melyben a megkérdezettnek arról kellett döntenie, hogy a 
gazdasági növekedésnek vagy szociális céloknak adna–e prioritást. Azt 
tapasztalhatjuk, hogy e kérdés csak csekély mértékben szelektálja a 
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megkérdezetteket, a szociális céloknak prioritást adók inkább hajlamosak a 
szelektív hulladék gyűjtésére. 

A megkérdezettek környezetszennyezéssel kapcsolatos magatartását elemzi a 
következő adatsor. A környezetszennyezés tapasztalása esetén a megkérdezettek 
döntő többsége felhívná a szemetelő figyelmét arra, hogy ne rakja le a szemetet. 
Ez a magatartás a megkérdezettek összességére igaz, lakóhelytől, iskolai 
végzettségtől és életkortól függetlenül. 

Az a kérdés viszont, amely más emberek ebben a szituációban követett 
magatartására irányul, sokkal pesszimistább képet árul el. A megkérdezettek 10%–
a vélekedik úgy, hogy ebben a helyzetben általában az emberek nem csinálnának 
semmit. Jellemzően a középkorúak, a középfokútól magasabb iskolai 
végzettséggel rendelkezők más emberekről alkotott képe sokkal negatívabb, mint 
az időseké, az alacsony iskolai végzettségűeké és a vallásosaké. 

 
10. sz. ábra 
 
Ön szerint mit tenne a környéken lakók többsége? 

 
 

Mészáros József 
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1. táblázat 
 
HISZ ÖN ISTENBEN, MELYIK ÁLLÍTÁSSAL ÉRT EGYET? 
 
 

Nem 
hisz 

istenben 

Nincs 
isten 

Nincs 
isten, de 
felsőbb 

lény 
létezik 

Talán 
van isten 

Valamennyire 
hisz 

Bizonyos, 
hogy van 

isten 

Nem 
tudja 

1 10,7 8,3 20,4 13,9 19,8 22,4 4,1 
2 43,2 10,3 12,6 10,2 8,8 8,3 6,0 
3 10,5 14,4 12,5 10,9 22,0 23,9 4,4 
4 3,0 4,6 4,6 6,6 22,2 56,3 2,1 
5 2,8 4,0 8,2 3,0 14,4 63,7 1,5 
7 2,5 6,0 7,4 10,1 25,1 48,2 0,7 
8 2,1 2,0 4,5 7,7 20,8 61,3 1,3 
9 18,8 13,9 2,0 8,6 14,3 22,8 1,5 
10 11,5 11,2 21,8 6,8 23,8 19,4 2,9 
11 27,6 13,3 21,7 9,2 12,4 12,5 3,1 
12 16,9 7,6 23,4 7,9 14,2 21,9 7,9 
13 2,8 4,3 7,4 6,9 8,7 69,6 - 
14 13,8 9,6 26,6 11,4 13,1 21,2 4,0 
15 13,4 8,7 22,2 12,7 12,6 22,4 8,0 
16 10,7 11,1 1,7 8,7 18,3 29,7 3,1 
17 5,3 6,2 14,1 6,6 1,9 39,7 4,0 
18 0,3 0,7 2,9 2,3 6,8 86,5 0,7 
19 13,9 9,8 11,0 5,5 14,4 41,5 3,4 
20 12,8 13,6 23,5 25,7 11,5 4,8 7,0 
21 5,5 5,1 12,8 5,5 12,3 54,1 4,6 
22 10,8 8,0 14,5 8,6 14,7 34,7 3,4 

 
1. Nyugat–Németország, 2. Kelet–Németország, 3. Anglia, 4. Észak–Írország, 
5.Egyesült Államok, 6. Magyarország, 7. Olaszország, 8. Írország, 9. Hollandia, 
10.Norvégia, 11. Csehország, 12. Szlovénia, 13. Lengyelország, 14. Bulgária, 
15.Oroszország, 16. Új–Zéland, 17. Kanada, 18. Fülöp–szigetek, 19. Izrael, 20. 
Japán, 21. Spanyolország, 22. Összesen 
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2/a. sz. táblázat 
 
ÖN SZERINT MI A LEGFONTOSABB TEENDŐ AZ ORSZÁGBAN? 
 

 Megőrizni a 
rendet 

Több 
beleszólást adni 

Küzdeni az 
áremelkedések 

ellen 
Megvédeni a 

szólásszabadságot 

1 34,2 36,7 14,4 12,2 
2 44,9 36,7 13,3 4,0 
3 36,2 33,8 17,8 7,6 
4 37,5 27,5 25,2 5,3 
5 27,9 32,8 18,0 10,7 
6 39,4 20,3 35,0 3,3 
7 41,1 37,0 13,5 8,2 
8 37,0 32,2 21,7 8,0 
9 37,7 19,7 15,7 24,9 
10 54,5 19,7 8,2 12,1 
11 47,4 18,0 14,7 18,1 
12 36,1 28,4 18,0 5,8 
13 38,9 15,7 36,6 3,5 
14 50,2 12,7 29,5 3,0 
15 11,8 5,7 25,0 1,0 
16 29,7 47,7 6,8 10,7 
17 19,7 43,0 19,2 8,7 
18 42,8 21,9 29,0 5,7 
19 51,8 21,8 6,2 13,0 
20 29,1 43,1 14,5 9,9 
21 35,4 22,5 29,2 10,7 
22 40,2 26,6 19,8 9,1 

 
1. Nyugat–Németország, 2. Kelet–Németország, 3. Anglia, 4. Észak–Írország, 
5.Egyesült Államok, 6. Magyarország, 7. Olaszország, 8. Írország, 9. Hollandia, 
10.Norvégia, 11. Csehország, 12. Szlovénia, 13. Lengyelország, 14. Bulgária, 
15.Oroszország, 16. Új–Zéland, 17. Kanada, 18. Fülöp–szigetek, 19. Izrael, 20. 
Japán, 21. Spanyolország, 22. Összesen 
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2/b. sz. táblázat 

A KORMÁNY DOLGA AZ, HOGY CSÖKKENTSE A JÖVEDELMI KÜ-
LÖNBSÉGEKET A MAGAS JÖVEDELMŰ ÉS AZ ALACSONY JÖVEDELMŰ 
EMBEREK KÖZÖTT 

 Határozottan egyetért 
1 22,0 
2 36,0 
3 20,1 
4 25,0 
5 6,6 
6 36,0 
7 28,2 
8 35,9 
9 12,3 

10 13,6 
11 32,7 
12 30,6 
13 34,4 
14 58,1 
15 28,6 
16 14,2 
17 11,3 
18 3,9 
19 30,7 
20 27,3 
21 17,7 
22 24,2 

 
1. Nyugat–Németország, 2. Kelet–Németország, 3. Anglia, 4. Észak–Írország, 
5.Egyesült Államok, 6. Magyarország, 7. Olaszország, 8. Írország, 9. Hollandia, 
10.Norvégia, 11. Csehország, 12. Szlovénia, 13. Lengyelország, 14. Bulgária, 
15.Oroszország, 16. Új–Zéland, 17. Kanada, 18. Fülöp–szigetek, 19. Izrael, 20. 
Japán, 21. Spanyolország, 22. Összesen 
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3. sz. táblázat 

HATÁROZOTTAN EGYETÉRTŐK SZÁZALÉKOS ARÁNYA 

 

 

Túl gyakran hiszünk a 
tudománynak és nem eléggé 
hallgatunk az érzéseinkre, 

hitünkre 

Általában véve a modern 
tudomány több kárt 
okoz, mint amennyi 

hasznot hajt 

Bármiféle emberi beavatkozás az 
emberi természetbe (nem számít 

mennyire tudományos) csak ront a 
helyzeten 

1 13,4 7,3 16,6 
2 11,3 6,3 12,5 
3 9,4 4,1 6,5 
4 13,6 4,6 6,6 
5 12,9 3,2 5,1 
6 8,1 6,9 14,0 
7 19,7 6,4 14,8 
8 16,4 5,7 7,4 
9 6,9 2,3 4,3 
10 5,6 2,6 7,2 
11 21,6 10,7 20,7 
12 6,5 3,6 9,9 
13 5,5 4,1 8,0 
14 21,2 15 21,4 
15 12,4 7,5 27,7 
16 11,6 3,1 7,1 
17 10,8 3,5 5,8 
18 3,3 3,7 4,2 
19 14,1 7,7 17,2 
20 12,6 7,3 18,5 
21 9,5 2,2 6,0 
22 11,3 5,4 11,5 
 
 
1. Nyugat–Németország, 2. Kelet–Németország, 3. Anglia, 4. Észak–Írország, 
5.Egyesült Államok, 6. Magyarország, 7. Olaszország, 8. Írország, 9. Hollandia, 
10.Norvégia, 11. Csehország, 12. Szlovénia, 13. Lengyelország, 14. Bulgária, 
15.Oroszország, 16. Új–Zéland, 17. Kanada, 18. Fülöp–szigetek, 19. Izrael, 20. 
Japán, 21. Spanyolország, 22. Összesen 
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4. sz. táblázat 
 
HATÁROZOTTAN EGYETÉRTŐK SZÁZALÉKOS ARÁNYA 
 

 
Túl sokat foglalkozunk a természet jövőjével és nem 

eleget az árakkal és a munkanélküliséggel 
Majdnem mindenben, amit ebben az 
életben teszünk, árt a környezetnek 

1 9,1 16,1 
2 18,3 12,8 
3 10,3 6,6 
4 10,3 6,1 
5 10,5 6,1 
6 18,3 11,9 
7 12,9 16,8 
8 18,9 7,5 
9 5,0 3,2 
10 5,3 4,1 
11 18,5 11,9 
12 13,0 9,0 
13 15,9 8,0 
14 21,6 28,5 
15 10,8 24,5 
16 6,6 5,7 
17 6,3 6,3 
18 6,4 4,8 
19 11,2 9,8 
20 10,7 20,0 
21 6,2 7,5 
22 11,3 10,8 
 
1. Nyugat–Németország, 2. Kelet–Németország, 3. Anglia, 4. Észak–Írország, 
5.Egyesült Államok, 6. Magyarország, 7. Olaszország, 8. Írország, 9. Hollandia, 
10.Norvégia, 11. Csehország, 12. Szlovénia, 13. Lengyelország, 14. Bulgária, 
15.Oroszország, 16. Új–Zéland, 17. Kanada, 18. Fülöp–szigetek, 19. Izrael, 20. 
Japán, 21. Spanyolország, 22. Összesen 
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Mészáros József: Vélemények a környezetről 

5. sz. táblázat 
 
HATÁROZOTTAN EGYETÉRTŐK SZÁZALÉKOS ARÁNYA 
 

 
Az asztrológiának van valamilyen tudományos 

igazsága 
Az ember valaha az állatfajokból 

fejlődött ki 

1 12,6 42,7 
2 12,8 49,7 
3 5,9 28,5 
4 3,7 13,2 
5 8,9 13,2 
6 15,2 24,5 
7 6,1 28,4 
8 11,4 21,1 
9 6,1 21,6 
10 9,5 29,1 
11 30,3 44,2 
12 24,2 21,4 
13 6,4 10,3 
14 29,6 39,7 
15 24,6 14,7 
16 7,3 24,6 
17 8,2 29,0 
18 18,4 18,9 
19 14,9 33,6 
20 3,8 40,7 
21 5,1 15,1 
22 12,5 26,0 
 
1. Nyugat–Németország, 2. Kelet–Németország, 3. Anglia, 4. Észak–Írország, 
5.Egyesült Államok, 6. Magyarország, 7. Olaszország, 8. Írország, 9. Hollandia, 
10.Norvégia, 11. Csehország, 12. Szlovénia, 13. Lengyelország, 14. Bulgária, 
15.Oroszország, 16. Új–Zéland, 17. Kanada, 18. Fülöp–szigetek, 19. Izrael, 20. 
Japán, 21. Spanyolország, 22. Összesen 
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Mészáros József: Vélemények a környezetről 
 
6. sz. táblázat 
 
HATÁROZOTTAN EGYETERTŐK SZÁZALÉKOS ARÁNYA 
 

 

Az autók által okozott 
levegőszennyezés a 

környezetre rendkívül 
veszélyes 

Az atomerőművek 
a környezetre 

rendkívül 
veszélyesek 

Az ipar által okozott 
légyszennyezés a 

környezetre 
rendkívül veszélyes 

Rovarirtószerek és a 
mezőgazdaságban 

használt vegyszerek a 
környezetre rendkívül 

veszélyesek 

1 21,5 34,1 33,8 25,8 
2 19,0 29,1 33,2 17,2 
3 20,8 23,3 26,0 16,1 
4 16,8 33,4 26,1 16,4 
5 17,0 18,4 26,6 14,5 
6 13,4 23,0 16,3 10,6 
7 20,5 31,1 29,7 32,1 
8 15,9 53,0 26,3 23,8 
9 41, 18,2 15,6 7,8 
10 7,9 36,1 18,0 5,7 
11 11,4 14,2 22,6 15,2 
12 11,1 41,2 27,0 17,6 
13 10,6 25,9 25,1 8,0 
14 16,5 25,9 29,1 23,8 
15 20,1 33,1 49,1 26,2 
16 17,4 49,1 30,4 16,6 
17 24,3 25,2 38,9 21,3 
18 21,4 26,9 19,3 16,3 
19 11,6 30,3 28,0 14,9 
20 22,3 18,8 19,2 12,2 
21 8,3 21,0 12,2 9,0 
22 15,6 28,5 26,6 16,3 
 
1. Nyugat–Németország, 2. Kelet–Németország, 3. Anglia, 4. Észak–Írország, 
5.Egyesült Államok, 6. Magyarország, 7. Olaszország, 8. Írország, 9. Hollandia, 
10.Norvégia, 11. Csehország, 12. Szlovénia, 13. Lengyelország, 14. Bulgária, 
15.Oroszország, 16. Új–Zéland, 17. Kanada, 18. Fülöp–szigetek, 19. Izrael, 20. 
Japán, 21. Spanyolország, 22. Összesen 
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Mészáros József: Vélemények a környezetről 

7. sz. táblázat 
 
A HATÁROZOTTAN EGYETÉRTŐK SZÁZALÉKOS ARÁNYA 
 

 
A környezetvédelem 

érdekében magasabb árakat 
fizetni 

Környezetvédelem 
érdekében magasabb adókat 

fizetni 

Környezetvédelem érdekében 
elfogadni, hogy csökken az 

életszínvonal 

1 8,4 4,8 9,2 
2 4,9 1,6 6,0 
3 8,3 5,8 5,0 
4 5,3 3,9 3,4 
5 10,1 6,9 5,8 
6 9,1 4,3 3,3 
7 15,3 5,6 7,6 
8 8,3 3,4 4,5 
9 11,0 4,5 6,4 
10 7,1 4,1 8,6 
11 4,7 2,9 3,0 
12 7,3 4,8 4,1 
13 8,7 4,9 3,0 
14 19,7 16,1 14,9 
15 17,5 17,2 13,5 
16 8,6 5,7 5,9 
17 11,2 6,1 8,0 
18 6,2 4,5 6,0 
19 12 7,3 4,2 
20 5,5 3,3 3,2 
21 5,1 3,5 3,5 
22 9,6 6,1 6,4 
 
1. Nyugat–Németország, 2. Kelet–Németország, 3. Anglia, 4. Észak–Írország, 
5.Egyesült Államok, 6. Magyarország, 7. Olaszország, 8. Írország, 9. Hollandia, 
10.Norvégia, 11. Csehország, 12. Szlovénia, 13. Lengyelország, 14. Bulgária, 
15.Oroszország, 16. Új–Zéland, 17. Kanada, 18. Fülöp–szigetek, 19. Izrael, 20. 
Japán, 21. Spanyolország, 22. Összesen 
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Mészáros József: Vélemények a környezetről 
 
8. sz. táblázat 
 
 
A HATÁROZOTTAN EGYETÉRTŐK SZÁZALÉKOS ARÁNYA 
 

 
A hozzám hasonló 

embereknek túl nehéz tenni 
akármit is a környezetért 

Megteszem a környezetért 
azt, ami helyes, még akkor is, 

ha több pénzbe kerül 

Tagja bármilyen csoportnak, 
amelynek fő célja a környezet 

megóvása vagy megőrzése 

1 6,9 15,1 5,5 
2 10,2 11,2 2,9 
3 6,2 4,5 5,2 
4 10,8 5,3 3,8 
5 4,4 4,5 10,0 
6 20,1 10,9 3,0 
7 4,6 10,7 4,7 
8 12,4 8,8 4,0 
9 3,2 4,5 16,7 
10 2,7 3,3 5,0 
11 21,3 15,3 3,2 
12 8,5 9,6 3,7 
13 13,3 8,2 3,5 
14 43,0 17,8 1,9 
15 25,1 14,2 2,4 
16 2,4 6,0 17,3 
17 2,1 6,7 6,5 
18 2,2 3,3 11,3 
19 12,1 14,1 5,6 
20 12,2 18,5 2,1 
21 7,2 5,4 2,4 
22 10,9 9,2 6,1 
 
1. Nyugat–Németország, 2. Kelet–Németország, 3. Anglia, 4. Észak–Írország, 
5.Egyesült Államok, 6. Magyarország, 7. Olaszország, 8. Írország, 9. Hollandia, 
10.Norvégia, 11. Csehország, 12. Szlovénia, 13. Lengyelország, 14. Bulgária, 
15.Oroszország, 16. Új–Zéland, 17. Kanada, 18. Fülöp–szigetek, 19. Izrael, 20. 
Japán, 21. Spanyolország, 22. Összesen 
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Mészáros József: Vélemények a környezetről 

 
9. sz. táblázat 
 
MAGYARORSZÁG KÖRNYEZETVÉDELMI PROBLÉMÁI A 
MEGKÉRDEZETTEK MEGÍTÉLÉSE SZERINT 
 

 
Egyáltalán 

nem 
súlyos 

Kevéssé 
súlyos 

Közepesen 
súlyos 

Eléggé 
súlyos 

Nagyon 
súlyos 

Nem 
tudja 

A levegő 
szennyezettsége 0,5% 3,5% 35,6% 33,4% 25,2% 1,7% 
A folyók, tavak 
szennyezettsége 0,0% 4,0% 30,8% 38,8% 23,8% 2,6% 
A környezet 
felmelegedése 1,5% 12,1% 32,7% 23,5% 9,4% 20,9% 
A savas esők 3,4% 14,2% 27,7% 25,5% 15,2% 14,0% 
A gyárak 
szennyező vegyi 
anyag kibocsátása 0,3% 3,3% 20,6% 39,0% 32,0% 4,9% 
A 
talajszennyezettség 
(műtrágya, ipari 
hulladékok, stb.) 0,2% 5,1% 26,7% 40,1% 23,7% 4,2% 
A háztartási 
szemét növekedése 1,3% 10,0% 30,5% 34,1% 20,7% 3,4% 
Az ivóvíz 
szennyezettsége 1,8% 10,7% 29,9% 28,7% 24,9% 4,0% 
Az erdők fák 
ritkulása, 
pusztulása 0,6% 2,9% 19,6% 36,6% 37,8% 2,6% 
A radioaktív 
hulladékok 
elhelyezésének 
megoldatlansága 1,1% 4,6% 14,2% 24,7% 40,8% 14,5% 
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Mészáros József: Vélemények a környezetről 
 
10. sz. táblázat 
A MAGYARORSZÁGI KÖRNYEZETSZENNYEZÉS EGYES TÉNYEZŐINEK 
FONTOSSÁGA A MEGKÉRDEZETTEK MEGÍTÉLÉSE SZERINT 
 Nem választotta Legkevésbé Leginkább 
Magyarország a nyugati 
országokhoz képest szegény ország 

27,7% 40,1% 32,2% 

Az emberek nem törődnek 
közvetlen környezetükkel sem 

35,7% 23,5% 40,8% 

A fejlett országok a náluk betiltott, 
környezetkárosító technológiákat 
áttelepítik Magyarországra 

50,4% 25,7% 24,0% 

Az állam nem törődik a 
környezetvédelemmel 54,6% 29,4% 16,0% 

A vállaltok vezetőit, a vállalkozások 
tulajdonosait csak a gyors haszon 
érdekli, ezért nem költenek a 
környezetvédelemre 

35,3% 14,0% 50,8% 

Az embereket lekötik a megélhetési 
gondok és nem törődnek 
környezetünk épségével 

33,0% 22,2% 44,7% 

Az iskolákban nem fordítanak kellő 
figyelmet arra, hogy a gyerekeket a 
természet szeretetére, környezetünk 
megóvására neveljék 

41,4% 38,7% 19,9% 

A politikusokat nem eléggé érdekli 
a környezetvédelem 

48,8% 36,8% 14,4% 

Magyarországon az ipari 
technológiák általában elavultak 

38,8% 20,8% 40,3% 

Az elmúlt rendszerben nem 
alakulhatott ki hatékony 
környezetvédelmi 
intézményrendszer 

46,7% 37,9% 15,3% 
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Mészáros József: Vélemények a környezetről 
 
11. sz. táblázat 
 
AZ ISKOLAI VÉGZETTSÉG ÉS SZELEKTÍV SZEMÉTGYŰJTÉSI HAJLANDÓSÁG KAPCSOLATA 
 

 
Nem 
járt 

iskolába 

4 
vagy 

6 
elemi 

8 
általános szakmunkásképző 

befejezett 
szakközépiskola 

befejezett 
gimnázium 

befejezett 
főiskola 

befejezett 
egyetem összesen 

Mindig     9,1% 17,6% 16,7% 15,1% 18,0% 16,0% 24,0% 30,4% 17,6%
Gyakran     

        
        

         

       

0,0 11,4% 9,7% 11,2% 16,7% 12,0% 17,7% 13,0% 12,1%
Néha 18,2% 12,5% 21,2% 21,2% 18,7% 14,4% 17,7% 16,2% 18,3%
Soha 45,5% 42,0% 35,4% 28,1% 25,3% 26,4% 10,4% 15,2% 29,7%
Nem valósítható 
meg 
Magyarországon 

27,3% 15,3% 13,5% 23,7% 20,0% 31,2% 29,7% 26,1% 20,9%

Nem tudja 0,0% 1,1% 3,5% 0,7% 1,3% 0,0% 1,0% 0,0% 1,5% 
Összesen 0,9% 15,0% 24,6% 23,8% 12,8% 10,7% 8,2% 3,9% 100,0%
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Mészáros József: Vélemények a környezetről 
 
12. sz. táblázat 
HA LÁTJA A KÖRNYEZETSZENNYEZÉST, AKKOR ÖN MIT TENNE? 

 
Nem járt 
iskolába 

4 vagy 
6 elemi 

8 
általános 

Szakmunkás-
képző 

befejezett 
szakközépiskola 

befejezett 
gimnázium 

befejezett 
főiskola 

befejezett 
egyetem 

összesen 

Nem 
csinálna 
semmit 

9,1%         

         

         

         

          

          

2,8% 4,2% 2,5% 2,7% 4,1% 1,1% 4,3% 3,2%

Szólna, ne 
rakja 

54,5% 50,8% 51,7% 47,8% 53,1% 48,8% 46,2% 50,0% 49,9%

Rendőrt 
hívna 

0,0% 9,1% 7,3% 5,8% 10,9% 4,9% 4,3% 8,7% 7,2%

Értesítené a 
közterület 
fenntartót 

36,4% 30,7% 31,5% 41,7% 28,6% 35,8% 45,2% 34,8% 35,1%

Egyéb 0,0% 2,8% 1,4% 1,8% 2,0% 1,6% 1,1% 0,0% 1,7%
Nem tudja 0,0% 4,5% 3,8% 0,4% 2,7% 4,9% 2,2% 2,2% 2,8% 

Összesen 0,9% 15,2% 24,7% 23,8% 12,7% 10,6% 8,0% 4,0% 100,0%
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Mészáros József: Vélemények a környezetről 
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13. sz. táblázat 
ÖN SZERINT MIT TENNE A KÖRNYÉKEN LAKÓK TÖBBSÉGE? 
 

 Vallásos egyház 
szerint Vallásos Nem tudom Nem vagyok vallásos Egyéb Összesen 

nem csinálna semmit 5,6% 10,6% 7,5% 12,8% 25,0% 10,5% 

szólna, ne rakja 45,6% 41,9%     

       

      

      

41,8% 41,7% 62,5% 42,5%

rendőrt hívna 5,6% 6,8% 7,5% 6,9% 0,0% 6,7% 
Értesítené a 
közterületfenntartót 28,1% 30,6% 29,9% 23,7% 0,0% 28,1 %

egyéb 0,0% 1,5% 3,0% 0,9% 0,0% 1,2%

nem tudja 15,0% 8,5% 10,4% 14,0% 12,5% 11,1% 

összesen 0,9% 15,2% 24,7% 23,8% 12,7% 10,6%

 


